

Posudek školitele na práci doktoranda Jiřího Dosoudila

ThLic. Jiří Dosoudil pracoval od akademického ku 2017/18 na disertační práci s názvem Eschatologický význam Ježíšova zmrtvýchvstání. Téma eschatologie v Novém zákoně provází Jiřího Dosoudila od počátku jeho studií na KTF UK. Pro svou disertační práci ke zkoumání daného tématu se však neomezil na jeden či skupinu biblických textů, nýbrž se pokusil otázku významu Ježíšova zmrtvýchvstání a jeho reflexe jednotlivými biblickými autory probrat ve všech novozákonních biblických knihách.

Autor svou práci pojímá jako exegetickou, nutno ovšem dodat, že jde zároveň o práci biblicko-teologickou, a to i s ohledem na rozsáhlost materiálu a nutnost vyvozovat obecné závěry.

Práce je členěna logicky: úvodní kapitola shrnuje dosavadní bádání v základních rysech (vzhledem k zásadnosti tématu není v lidských silách komentovat do detailu všechno dosavadní bádání), na tuto kapitolu pak navazuje stručné shrnutí představ antického světa o vzkříšení a starozákonních předpokladů. Centrem disertace jsou pak kapitoly 4-6, kde autor v zásadě vyčerpávajícím způsobem probírá nejen texty s explicitním odkazem na Ježíšovo zmrtvýchvstání, ale i texty, kde je zvěst o vzkříšení přítomna spíše implicitně. Autor logicky začíná ve svém bádání listy apoštola Pavla a jeho následovníků pokračuje výkladem zpráv evangelií a posléze Skutků apoštolů a Knihy Zjevení, při čemž se věnuje i dalším knihám Nového zákona, v nichž je toto téma přítomno spíše implicitně. V závěru autor nejen shrnuje celé své bádání, ale nabízí i klíč k pochopení výpovědí o Ježíšově zmrtvýchvstání, a to v koncepci spásné Boží moci, jak ji jako jednu z centrálních idejí vyjadřovali již starozákonní texty. Tato spásná Boží moc se jedinečným způsobem manifestovala v Ježíšově zmrtvýchvstání, ale je, jak autor zdůrazňuje, přítomná stále „tady a teď“, proto víra v Ježíšovo zmrtvýchvstání je základní nadějí i současného člověka. „Motiv Boží moci, jejího spásného a stvořitelského působení, které vstupuje do konkrétního tady a teď každé generace a každého člověka, se ukázal být zásadním prvkem novozákonní eschatologie.“ Tato věta dle mého výstižně charakterizuje smysl a vyznění celé autorovy disertační práce.

Práci vřele doporučuji k obhajobě.

Charakteristika průběhu studia

Jiří Dosoudil v průběhu celého svého doktorského studia intenzivně pracoval na své disertaci, přicházel s vlastními podněty a otázkami, pracoval samostatně a konzultace s ním byly nejen pravidelné a vždy z jeho strany pečlivě připravené, ale také obohacující. Kromě své disertační práce se věnoval v rámci studia dalším odborným aktivitám, a to jak publikační činnosti, tak aktivní účasti na různých konferencích. Aktivně se zúčastňoval doktorandského semináře, a především velmi aktivně působil v projektu UNCE Teologická antropologie v ekumenické perspektivě. Přitom využíval ve prospěch celého projektu i své původní profese v oblasti informačních technologií. Svou pozornost v současnosti zaměřuje i na využití umělé inteligence v biblistice, resp. teologii jako takové. Pokusil se i o získání prestižního grantu právě s touto

tematikou. Průběh celého jeho studia lze hodnotit pouze kladně. Přístup Jiřího Dosoudila ke studiu byl velmi zodpovědný a příkladný. Prodloužení doby studia nad standardní dobu bylo dáno nejen covidovými restrikcemi, i když ty poznamenaly možnosti přístupu k literatuře i osobních konzultací výrazně, ale také úsilím o kvalitu práce. Téma je natolik rozsáhlé, že jeho zpracování si daný čas vyžádalo.

V Praze 25. 9. 2023

Doc. PhDr. Mireia Ryšková Dr. Theol.